

致广东省第七次全国人口普查 普查指导员和普查员的一封信

普查指导员和普查员同志们：

国务院决定于 2020 年开展第七次全国人口普查。这是在中国特色社会主义进入新时代，我国人口发展进入关键期开展的一次重大国情国力调查。广东是全国人口第一大省份，将涉及近 3000 万户家庭，常住人口超过 1 亿的普查登记。

人口状况是一个国家最重要、最基本的国情。及时组织开展第七次全国人口普查，将全面查清十年来人口数量、结构、分布、城乡住房等方面情况，为国家完善人口发展战略和政策体系，促进人口长期均衡发展，科学制定国民经济和社会发展规划，推动经济高质量发展，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军，提供科学准确的统计信息支持。

人口普查是一项庞大的社会系统工程，工作量大，环节多。在这诸多的工作环节中，普查指导员和普查员的工作是最重要、最基础的环节，是普查最终能否获得准确数据的关键所在。因此，普查指导员和普查员担负的责任十分重大，也十分光荣！在已成功进行过的 6 次全国人口普查中，广大普查指导员和普查员乐于贡献，一丝不苟，忘我工作，表现出高度的责任感和求真务实的

工作作风，涌现出许多可歌可颂的人物与事迹，为人口普查的成功作出了不可磨灭的贡献。

普查数据质量的好坏是衡量人口普查成败的根本标准。随着调查环境的变化，搞好人口普查的难度有所加大。当前，广东常住人口总量不单居全国首位，且还具有较大的外来人口规模，“人户分离”现象普遍存在，个人隐私保护意识相对较强，加之集聚省内的港澳台居民和外籍人员较多。同时，这次普查增加了公民身份号码的填报，普查数据采集手段也由以往大家熟悉的填写纸质普查表，改用 PAD 或个人智能手机登记普查对象信息并联网实时上报，或由普查对象通过互联网自主填报方式进行。人口普查核心工作将在新冠肺炎疫情常态化防控的背景下开展，这无疑给我们带来了更新更高的要求和挑战。希望广大普查指导员和普查员发扬以往人口普查的优良传统和作风，克服困难，积极投入到普查工作中去。并真正做到：

一、认真参加业务培训，熟练掌握新的普查方法，熟悉每个普查项目。严格按照操作规程办事，做到“区不漏房、房不漏户、户不漏人、人不漏项”，准确无误地填写普查表，确保普查登记的质量。

二、正确执行《中华人民共和国统计法》和《全国人口普查条例》，依法进行普查。坚持实事求是，如实反映客观情况，坚

决反对和制止弄虚作假，我们的每一项工作都要经得起历史的检验。

三、做好对群众的宣传工作，正确地执行国家制定的有关政策，解除他们可能产生的误解和顾虑，取得调查对象的理解、信任和支持，使他们能如实地申报每个普查项目。要礼貌待人，遵守纪律。

四、必须严格履行保密义务，切实为群众保守家庭秘密，不得随意泄露调查对象申报的个人和家庭情况。

我相信，在即将开始的紧张繁忙的日日夜夜里，广东全体普查指导员、普查员一定不会辜负国家和人民的重托，在各级政府人口普查办公室的组织领导下，尽职尽责，圆满完成第七次全国人口普查这一艰巨而光荣的任务。

广东省第七次全国人口普查领导小组副组长

广 东 省 统 计 局 局 长

林少君

2020年9月21日